Funcion lineal y funcion afin. Teorema de Tales

Chut rectilineo directo a gol
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Queremos realizar un lanzamiento directo a gol, mediante un chut rectilineo. Las condiciones que debes
conocer son las siguientes:

o La barrera, situada a 9,15 m del baldn, estimaremos que tiene una altura maxima de 1,80 m.
e La porteria de futbol, tiene una altura de 2,44 m.

» Las dimensiones del area grande son 40,32 m x 16,50 m.

n ¢Desde qué distancia se podra marcar gol con este tipo de lanzamiento?

E ¢Cual sera la trayectoria rectilinea del lanzamiento con el que se marca gol?

B Realiza variaciones en la pendiente de la trayectoria rectilinea del lanzamiento y justifica por qué no se
marcara gol.
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Aplicacion CASIO EDU*
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Calculadora CASIO fx-570/991SP X II Iberia

» Con esta actividad se quiere consegulir:
- Trabajar el teorema de Tales.

- Transformar el enunciado

de un problema al lenguaje algebraico.

- Construir funciones lineales y determinar sus propiedades.
- Analizar tablas de valores y sus graficas.

* En el ejemplo de solucion, para compartir y combinar diferentes graficos, se crea

n casio g

una clase en la aplicacion C

ASIO EDU* desde donde poder gestionar los graficos

obtenidos mediante el codigo QR de la calculadora.

Antes de empezar a resolver esta actividad, es aconsejable crear la clase accediendo a

Como se observa en la imagen del planteamiento del probl
aplicando el teorema de Tales:
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ema, se tiene una situacion que puede resolverse
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1,80x + 16,47 = 22,33 — 1,80x = 5,86
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No se puede lanzar desde mas alla de los 3,26 + 915 = 1241 m

para garantizar que el chut rectilineo a porteria va a ser gol.

Es facil identificar que se trata siempre de lanzamientos desde dentro del area, ya que 12,41 < 16,50 m (lado
del rectangulo que determina el drea grande) y que por lo tanto seran lanzamientos libres indirectos, segun las
normas del futbol (una falta dentro del area de otras caracteristicas seria directamente un penalti).

La expresion general de la funcion que describe el lanzamiento es f(x) = ax + 4.

Se fija el baldn en el origen de coordenadas O(0,0) para eje

cutar el lanzamiento.

El balon debe pasar por encima de la barrera, lo cual determina el punto A4(9,15, 1,80).

Con esta informacion se determina la funcion que indica la altura del balén en funcion de la distancia desde la

posicion inicial del lanzamiento:

O0=a-0+5 b=0
— — flx) = 0,1967x

180=a-915+4) a=%3%~01967
Se pasa al menu Tabla (MENJ (9]), se introduce la funcidény s
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e observan los diferentes valores en la tabla:
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Balon inicialmente en el (0,0):
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Se escribe sobre la tabla el valor 9,15 y se obtiene la altura del balén en esa posicion viéndose que pasa justo por
encima de la barrera:

B

= fix)
2]1.5737

9.15
10

11

11
12

1.9672
2.1639

1.8

Se observa como mas alla de los 12,5 m la altura del balon supera los 2,44 m, que es la altura de la porteria:
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3. 159016393

El valor de la pendiente determina la inclinacion de la recta.

Si se da un valor mas pequetio a la pendiente, por ejemplo f{x) = 0,15, se observa como el balén va a chocar contra
la barrera al estar su altura por debajo de 1,80:
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Por el contrario, si se le da un valor mas grande a la pendiente, por ejemplo f{x) = 0,30x, se observa cémo el balon
pasa por encima de la barrera, pero también se sale por encima del travesafo de la porteria:
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Se comparten cada una de las funciones con la aplicacion CASIO EDU™ para visualizarlas todas a la vez, compararlas
y debatir en grupo.

Para ello se ajusta el rango de la tabla no mas alla de 12,5 m, ya que como se ha estudiado, los lanzamientos desde
mayor distancia no acaban dentro de la porteria:
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